

严重衰退的三年

1981年开始的世界性经济危机于1983年进一步恶化了。拉美地区大多数国家,在这种情况下对经济进行了调整。

据拉美经委会常设秘书处执行书记恩里克·伊格莱西亚斯初步估计,截至去年年底,整个地区国内生产总值继1982年下降1%之后,又下降了3.3%。经济指标的下降加上人口增长,全地区人均国内生产总值下降了5.6%。由于1983年拉美国家在贸易比价方面连续第三年(非石油出口国连续第六年)蒙受损失,人均国民收入下降的幅度更大,约为5.9%。

经济活动的不景气,使几乎所有拉美国家的失业问题更趋严重。“祸不单行”,通货膨胀也如以往三年那样扶摇直上。通货膨胀率由1982年的86%上升到1983年的130%。

调整主要体现在对外部门中一系列深刻的变革。1983年,拉美在商品贸易中取得了前所未有的顺差,约达312亿美元。但是,顺差主要是靠进口总额的下降获得的。而进口大幅度压缩,是造成内部经济活动紧缩的原因之一。

于是,拉美大陆上有史以来第一次出现了资本和资金外流现象。另外一方面,利润和利息净支付总额也一改往年的直线上升而趋减少。1977—1982年,这项支出由86亿美元增加到368亿美元,1983年是340亿美元。由于出口价格的下跌,利润和利息净支付额占去了出口总值近39%。

在信贷和投资方面的明显紧缩,使1983年收支决算中的赤字由1982年年底的198亿美元减少到40亿美元。但这同时却意味着拉美国际储备下降的一个新的危险的征兆。资本流入总额大大低于利润和利息方面的支付。其结果,拉美不得不于1983年进行了近300亿美元的资源转让。

伊格莱西亚斯指出,“危机的根源,在很多方面是由于经济战略决策的失误。错误政策使外债越背越多。事实上,拉美近几年在支付方面所面临的危机,在相当程度上是由诸如外债逃避本地区的管束,贸易项目的锐减、高利率以及私人资本纯收入严重萎缩等

外部因素造成的。”

国际经济已有回升的征兆,那么对拉美应抱何希望?尽管公众舆论正满意地翘首望着美国经济的复苏,但矛盾和疑虑的心理亦很突出。人们坚持认为,下述三个根本问题解决之前,拉美国家的经济不可能有明显的起色:

贸易方面,除个别情况外,贸易关系继续遭受破坏,而且至今看不到初级产品价格显著提高的任何迹象;金融方面,实际利率继续上升,而且无人相信今后几年里会有根本性的下降。这对负债的发展中国家来说是个至关重要的问题;最后,资本转让明显趋减。国际基金组织未向商业银行施加压力以使其增加对拉美的贷款。

伊格莱西亚斯说:“在外部条件不改变的前提下,当前该地区进行的调整进程也不可能持久。相反,却有可能在社会经济方面出现难以驾驭的困难局面,从而使经济复兴半途而废,并最终导致丧失还债能力。”

拉美目前所需要的是“扩大”调整的范围。只有当有助于提高经济增长速度的出口增加时,才能出现真正的贸易盈余,而不能一味地采取紧缩进口的措施,它只能使衰退进一步加剧。

据区域性经济组织分析,在初级产品价格、实际利率、私人资金外流一成不变的情况下,拉美在1984年将出现两种不同的经济类型。一种是,一些外部条件较好并且在内部调整中已初见成效的国家,其经济增长速度将有所回升。但是,由于高利率的外债缠身,就业和国内消费的增长幅度将仍然是极有限的。另一种是,一些受国际社会外部掣肘较深的国家,其当务之急是对付通货膨胀的强大压力,它们将继续经受衰退,有可能使近几年出现的社会经济形势更趋严峻。

值得注意的是,国际社会的不利因素不容低估。据拉美经委会分析,重新筹措资金偿还外债将是相当困难的。例如,为保证经济复苏与发展,必须维持一定的进口水平,不应该将为数不多的出口收入不适当地拿来还债;亦不应该以通过削减财政经费方式来代替调整,否则只能使债息象滚雪球似的越滚越大。同样,为避免将来出现持续性资金严重外流,偿还债务的期限亦不宜过分拖延。

拉美近期内所面临的各种因素,将是对该地区迄今所推行的发展政策和策略的一个严峻的考验。

仲原摘译自

墨西哥《视界》

